

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年10月13日 星期二 农历八月廿七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7396 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高法制定司法解释更好保障船员合法权益

新华社北京电 (记者 罗沙)记者10月11日从最高人民法院获悉,最高法近日公布了关于审理涉船员纠纷案件若干问题的规定,更好保障船员合法权益。

据了解,该司法解释共21条,对涉船员纠纷的船员劳动合同与劳务合同、居间合同等不同法律关系的认定及解决路径,船舶优先权的确认、行使与转移,船员工资报酬的构成及法律保护,船员违法作业情形下工资是否应予保护,劳务情形下侵权责任的承担,工伤情形下工伤保险待遇与民事损害赔偿的相互关系,涉外劳务合同的法律适用等海事司法实践中急需解决的问题,作出了明确规定。

司法解释规定,船员与船舶所有人之间的

劳动争议不涉及船员登船、在船工作、离船遣返,当事人直接向海事法院提起诉讼的,海事法院告知当事人依照《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》的规定处理。船员与船舶所有人之间的劳务合同纠纷,当事人向原告住所地、合同签订地、船员登船港或者离船港所在地、被告住所地海事法院提起诉讼的,海事法院应予受理。

司法解释同时明确,船员因受欺诈、受胁迫在禁渔期、禁渔区或使用禁用的工具、方法捕捞水产品,或者捕捞珍稀、濒危海洋生物,或者进行其他违法作业,对船员主张的登船、在船工作、离船遣返期间的船员工资、其他劳动报酬,应予支持。(下转第2版)

牢记训词精神 践行初心使命

我省公安民警积极收看学习习近平总书记重要训词精神主题“云”宣讲

河北法制报 10月12日讯 (记者 章彤华)今天上午,公安部新闻宣传局联合人民网、学习强国平台推出“牢记训词精神 践行初心使命”——公安机关学习宣传贯彻习近平总书记重要训词精神主题“云”宣讲。我省公安机关组织广大公安民警辅警通过网络直播等方式集中收看学习,并采取座谈交流、互动分享等形式,畅谈感想和体会。

唐山市古冶区副区长、公安分局党委书记、局长赵秀光表示:“警旗是人民警察队伍的重要标志,是人民警察荣誉、责任和使命的象征。习近平总书记的重要训词,为新时代公安队伍建设和发展提供了科学指南。全体民警要把总书记的重视关怀转化为干事创业的不竭动力,以高度

的政治自觉和使命担当,坚决扛起这面光荣的旗帜,奋力为警旗增光添彩。”

威县公安局常庄派出所所长赵素彪激动地说:“习近平总书记亲自向中国警察队伍授旗并致训词,作为一名基层派出所民警,我倍感使命光荣。在今后的工作中,将坚决听从党的命令,不断提升自身素质,以群众满不满意、高不高兴、答不答应作为衡量派出所工作的标准,真正践行‘人民公安为人民’的铮铮誓言,不断提升人民群众的安全感和满意度。”

容城县公安局警务督察大队副大队长颜利表示:“习近平总书记重要训词及讲话精神饱含着对广大公安民警的关心关爱,作为一名基层党员民警,就是要加强学习,坚定信念,立足本职,锤炼本

领,从高从严要求自己,养成为知敬畏、存戒惧、守底线的高度自觉,切实做到不辱使命、不负重托。在学习中促提高,在思考中求突破,在实践中补短板,不忘初心,牢记使命,为党和人民立新功。”

衡水市公安局政治部宣传处辅警李娜说:“中国的警察是人民的警察,在国家和人民需要时,为了国家安定、人民利益,义无反顾、逆行而上。作为一名辅警,我将遵循习近平总书记重要训词精神,牢记为人民服务的初心,努力做好本职工作,做党和人民的忠诚卫士。”

冀中公安局巡特警支队辅警边利表示:“看了主题宣讲,心情非常激动,进一步坚定了自己的初心和信念。作为一名辅警,我要以训词精神为动力,站好每一

班岗,做好每一天的警务站勤勤、街面巡控工作,为保护油田职工群众的生命财产安全贡献更多更大力量。”

石家庄市公安局新华分局革新街派出所民警李湜谈道:“授旗仪式和训词精神给了我强大的精神动力和巨大的鼓舞。在今后的工作中,我一定会坚决贯彻习近平总书记重要训词精神,坚定理想信念,牢记初心使命,守一方平安,永做党和人民的忠诚卫士。”

磁县公安局时村营派出所副所长马涛说:“作为一名奋战在基层一线的民警,我将始终牢记训词精神,守护辖区百姓安宁,牢记‘人民公安为人民’的初心使命,努力增强辖区百姓的获得感、幸福感和安全感,为建设平安磁县做出自己的贡献。”

考前7日做核酸检测 考前14天在“河北健康码”打卡

我省发出2020年国家统一法律职业资格考试新冠肺炎疫情防控告知书

河北法制报 10月12日讯 (记者 张乔 实习生 谢子涵)为做好常态化疫情防控下的考试组织实施工作,确保广大考生和考试工作人员的健康和安全,今天,省司法厅发出2020年国家统一法律职业资格考试新冠肺炎疫情防控告知书。

考生在考前7日内(10月31日场次考试,须在10月24日后进行核酸检测,11月1日场次考试,须在10月25日后进行核酸检测)到专业检测机构进行新冠病毒核

酸检测。司法部在准考证打印页面增设2020年国家统一法律职业资格考试应试人员健康承诺书,应试人员签订承诺书后方可打印准考证。同时,司法部在报名系统中增设应试人员每日健康打卡功能,应试人员应于考前14天(10月17日)起每日进行自我健康状况监测并登录网站完成信息填报。

考生应在考试前14天(10月17日)起,通过微信程序“冀时办”申领“河北健康码”自我健康观察

14天,每日进行健康申报(点开“河北健康码”后,点击“去打卡”进行申报),更新和保持健康码正常状态。考前14天不得前往国内疫情中、高风险地区,不出国(境),不参加聚集性活动,确保在身体健康的前提下参加考试。

考生考试当日,经现场测量体温低于37.3°C方可进入考点,进入考点时须携带、出示居民身份证原件、准考证、7日内核酸检测阴性报告原件、“河北健康码”绿码和其他按要求需提供的资料。

有下列情形之一的考生,不能参加考试:体温超过37.3°C的考生经复检仍超过37.3°C;未出示7日内核酸检测阴性报告;“河北健康码”为非绿码;考前14日内有国(境)外旅居史;考前14日内有国内中高风险地区旅居史;仍在隔离治疗期或集中医学隔离观察期的新冠肺炎确诊病例、疑似病例、无症状感染者及密切接触者,以及考前14日内与确诊、疑似病例或无症状感染者有密切接触史;(下转第2版)

影像
聚焦新闻现场
定格动人瞬间



自9月1日渤海开渔以来,省公安厅海防管理总队秦皇岛支队组织各海防派出所民警深入辖区大小码头,走访帮扶困难渔民、宣传法律法规和安全常识、加强巡逻防控,全力保障正常生产生活秩序,努力维护人民群众的切身利益。图为10月12日上午,该支队沟渠寨海防派出所民警在辖区沟渠寨码头走访渔民。

张洁 王星博 摄

织密基层“小网格” 做好治理“大文章”

——承德市鹰手营子矿区推行社区服务群众网格化纪实

加强创新社会治理 保持社会和谐稳定

□ 河北法制报记者 王絮冬

通讯员 刘晓宝

“谢谢你们,把我们兄弟俩当成亲人一般细心照料,让我们又重新感受到家的温暖……”10月1日在承德市鹰手营子矿区第二网格2号楼,民政局和第二网格的工作人员来到一对失去父母的兄弟家中,给他们送去了节日的关怀和温暖,兄弟俩连连道谢。

今年4月份以来,承德市鹰手营子矿区全面推进市域社会治理现代化建设,集全区之智,举全区之力,持续深化“社区服务群众网格化”基层治理工作,提升社区服务水平和城市管理能力。该区充分整合机关、社区、国有企业人员力量,不断提高政府为民办事质量和效率,打造具有区域特色、时代特征、城市特点的网格化社会治理新模式,不断增强群众的安

全感、幸福感和获得感,走出了一条以基层社会治理精细化推动转型发展的特色之路。

“党员干部”渗透社区治理“神经末梢”

社会治理的“神经末梢”在社区。鹰手营子矿区将主城区5个社区划分为21个网格,从各单位精挑细选机关干部、国企职工、社区工作者,专门办理所在网格各项业务,在为民服务中锤炼“干事创业”队伍,共有63名机关干部、125名国企职工和361名老党员在

网格中施展才能。

王欢原是区厂矿企业职工,现为第六网格网格员。网格内的佳和小区共有3栋楼,原本没有物业,政府完善基础设施后,聘请了物业公司,很快有居民提出,物业未按约定每周清扫3次楼道。为督促物业提高服务质量,王欢每天4时起床,跟随保洁员监督清扫全程。“如果未按标准服务,年底物业公司申请政府奖补资金时,网格有一票否决权。”王欢说。

(下转第2版)

我国修法拟对法定最低刑事责任年龄作调整

新华社北京10月12日电

(记者 唐兴)近年来低龄未成年人实施严重犯罪的案件时有发生,引发社会关注。全国人大常委会法工委发言人臧铁伟在12日举行的记者会上介绍,对低龄未成年人犯罪既不能简单地“一关了之”,也不能“一放了之”。即将提请全

国人大常委会会议审议的刑法修正案(十一)草案二次审议稿拟“两条腿走路”,一方面在特定情形下,经特别程序,对法定最低刑事责任年龄作个别下调;另一方面,统筹考虑刑法修改和预防未成年人犯罪法修改相关问题,在完善专门矫治教育方面做好衔接。

保定市委政法委倡导全市政法工作者做珍惜粮食制止浪费践行者

河北法制报讯 (鲍轩)10月10日,保定市委政法委向全市政法机关和广大政法工作者发出倡议书,提出做强化教育、勤俭节约的引领者,做珍惜粮食、制止浪费的践行者,做厉行节约、弘扬美德的宣传者。

倡议书提出,全市政法机关要结合精神文明创建活动,建立机制,制定方案,把“强化厉行节约反对铺张浪费”作为机关作风建设的重要内容,融入干部队伍建设、机关日常管理中。加强接待、会议、培训、出差等公务活动用餐管理,严格执行中央八项规定,严禁超标

准接待;建立健全机关食堂

餐厅节约用餐制度,积极开展文明就餐行动、创建节约型食堂活动;设置“厉行节约、光盘行动”等文明餐桌提示牌,提供合理分量饭菜。全市政法工作者要从自身做起、从每一餐做起,自觉摒弃“爱面子、讲排场、比阔气”陋习,在家庭聚餐、朋友聚会、接待宴请活动中,杜绝铺张浪费和大操大办;树立良好家风,教育引导家人亲属和身边朋友节粮爱粮,努力营造浪费可耻、节约为荣的社会氛围,做厉行节约、弘扬美德的宣传者。

邢台中院部署第四季度重点工作 狠抓执法办案第一要务 精准服务稳定发展大局

河北法制报讯 (张伟亮)要加快推进便民利民“十件实事”全部落地见效,加大道交纠纷一体化应用力度,年底前全部实现线上线下实质化运行……10月10日,邢台市中级人民法院召开第三季度全市法院工作会议,对第四季度重点工作进行安排部署,要求全市法院找准短板弱项,狠抓整改落实,全力冲刺实现目标任务。邢台中院党组书记、院长李霁出席会议并讲话。

会议提出,全市法院要狠抓执法办案第一要务,持续深化审判管理“一把手”工程,加强精细管理和精准督导,加快积案清理,加大虚假

诉讼打击力度,全力提升审判质效。同时,深化执行集约化改革,持续巩固“基本解决执行难”工作成果。要精准服务稳定发展大局,坚决打好扫黑除恶专项斗争收官战,优化环资审判特色品牌,着力推动破产重整案件审理,全力做好“六稳”“六保”任务的司法服务保障,奋力夺取疫情防控和审判执行工作“双胜利”。要扎实推进“一站式”建设上台阶,精准把握“一站式”建设定位,突出一站、集约、集成、在线、融合五个关键,努力打造邢台法院“5+N”诉讼服务新模式,确保年底基本建成一站式多元解纷和诉讼服务体系。

石家庄:10月11日起 黄牌大货车通行证可网上办理

河北法制报讯 (记者 张世杰)石家庄市公安交通管理局10月11日发布公告,自即日起,群众可通过手机自助办理黄牌照货车通行证。

据介绍,为方便群众办理黄牌照货车通行证,石家庄市公安交通管理局开发了互联网黄牌照货车通行证办理系统,群众可通过关注“石家庄公安交警”微信公众号(sjzhgaj),逐级进入子菜单,由“微警务”进入“交管便民一网通”,选择“通行证业务办理”,找到“黄牌照货车通行证办理”一项,便可根据网页提示进行业务办理。

黄牌照货车通行证办理范围:运送米、面、油、蛋、奶、蔬菜、水果等市民生活必需品的车辆;环卫、绿化、邮政等市政单位车辆;运送石油、天然气、液化气等能源运输车辆;需进入市区作业

的混凝土搅拌车、水泥砂浆车、散装水泥罐车、泵车、吊车及渣土、钢材、箱梁运输等市政工程车辆;主城区供热、发电、钢铁及医药、电器等重点企业生产运营车辆;仓储物流、速递等货物运输车辆。

交警特别提醒,办理电子通行证需要提前1个工作日在网上预约,请合理安排办理时间。互联网申办通行证需要提供真实有效的信息,不得盗用他人信息或提供虚假信息。办证车辆状态合法,需按期检验。申办车辆需满足国四(含)以上排放标准。如机动车存在交通违法未处理行为的、机动车逾期未检验、车辆交强险不在有效期内的、车辆排放标准低于国四等不符合办证条件的,将不予受理。办理通行证后仍须同时遵守机动车尾号限行政策。

织密基层“小网格” 做好治理“大文章”

——承德市鹰手营子矿区推行社区服务群众网格化纪实

加强创新社会治理 保持社会和谐稳定

□ 河北法制报记者 王絮冬

通讯员 刘晓宝

“谢谢你们,把我们兄弟俩当成亲人一般细心照料,让我们又重新感受到家的温暖……”10月1日在承德市鹰手营子矿区第二网格2号楼,民政局和第二网格的工作人员来到一对失去父母的兄弟家中,给他们送去了节日的关怀和温暖,兄弟俩连连道谢。

今年4月份以来,承德市鹰手营子矿区全面推进市域社会治理现代化建设,集全区之智,举全区之力,持续深化“社区服务群众网格化”基层治理工作,提升社区服务水平和城市管理能力。该区充分整合机关、社区、国有企业人员力量,不断提高政府为民办事质量和效率,打造具有区域特色、时代特征、城市特点的网格化社会治理新模式,不断增强群众的安

全感、幸福感和获得感,走出了一条以基层社会治理精细化推动转型发展的特色之路。

“党员干部”渗透社区治理“神经末梢”

社会治理的“神经末梢”在社区。鹰手营子矿区将主城区5个社区划分为21个网格,从各单位精挑细选机关干部、国企职工、社区工作者,专门办理所在网格各项业务,在为民服务中锤炼“干事创业”队伍,共有63名机关干部、125名国企职工和361名老党员在

网格中施展才能。

王欢原是区厂矿企业职工,现为第六网格网格员。网格内的佳和小区共有3栋楼,原本没有物业,政府完善基础设施后,聘请了物业公司,很快有居民提出,物业未按约定每周清扫3次楼道。为督促物业提高服务质量,王欢每天4时起床,跟随保洁员监督清扫全程。“如果未按标准服务,年底物业公司申请政府奖补资金时,网格有一票否决权。”王欢说。

(下转第2版)